



《中华人民共和国档案法实施条例》3月1日施行

据新华社电 国务院总理李强日前签署国务院令,公布《中华人民共和国档案法实施条例》(以下简称《实施条例》),自2024年3月1日起施行。

党中央、国务院高度重视档案工作。2021年1月,新修订的档案法施行,对档案事业发展作出新的制度安排,档案工作实践的新发展也对完善档案法配套行政法规提出了新要求。此次修改《中华人民共和国档案法实施条例》,并更名为《实施条例》,旨在贯彻落实新修订的档案法各项规定,进一步优化档案管理体制,完善档案资源齐全收集、安全保管以及有效利用的制度措施,提升档案工作科学化规范化水平,科学精准保障档案法有效实施,为档案事业创新发展提供有力的法治保障。《实施条例》共8章52条,重点规定了以下内容:

一是完善档案工作机制。深入贯彻落实习近平总书记关于加强党对档案工作的重要指示精神,进一步明确档案工作要坚持和加强党的领导。强化县级以上人民政府职责,规定县级以上人民政府应当建立健全档案机构,提供档案长久安全保管场所和设施。完善各级各类档案机构的职责规定,新增乡镇人民政府档案工作职责规定。细化机关、团体、企业事业单位和其他组织建立档案工作责任制的相关规定。

二是规范档案收集管理。明确归档责任,规定应当归档的材料,由单位的各内设机构收集齐全、定期归档,任何机构或者个人不得拒绝归档或者据为己有。明确移交责任,规定档案移交国家档案馆的义务、期限,完善有关提前移交、延期移交等具体规定,细化电子档案移交有关要求。要求档案馆收集档案应当遵守国家有关

规定,考虑档案的珍稀程度、内容的重要性等。

三是健全档案保管制度。细化档案馆档案保管措施、完善国家档案馆舍建设和使用有关规定。规定县级以上档案主管部门可以依托国家档案馆,对属于国家所有的档案中具有永久保存价值的档案分类别汇集有关目录数据。对重要电子档案异地备份保管、灾难备份系统建设等提出具体要求。

四是细化开放利用措施。规定国家档案馆应当建立馆藏档案开放审核协同机制,并要求县级以上档案主管部门加强对档案开放审核工作的统筹协调。明确国家档案馆应当创新档案利用服务形式,推进档案查询利用服务线上线下融合,开展馆藏档案的开发利用和公布,促进档案资源的社会共享。对档案数字资源共享利用等提出具体要求。



冬日冰瀑美

寒冬时节,河北省石家庄市赞皇县嶂石岩景区冻凌背瀑布出现冰瀑美景,形态各异的冰柱悬挂在山间,吸引不少游客前来观赏。图为1月25日,游客在赞皇县嶂石岩景区观赏冰瀑。

新华社记者 牟宇/摄

H 环球

北约启动大规模跨大西洋军演

据新华社电(记者 付一鸣) 北约跨大西洋“坚定捍卫者2024”军事演习24日正式启动。该军演将持续至5月31日,来自31个成员国以及伙伴国瑞典的约9万名军人参加,系“北约数十年来最大规模的一次军演”。

T 体育

绝杀! 中国冰球首夺冬青奥会奖牌

据新华社电(记者 韦骅) 25日的江陵冰球馆,江原道冬青奥会的女子3对3冰球铜牌战,“嘟”,当常规时间结束的铃声响起,中国女冰与意大利队的较量仍未分出胜负,此时比分是7:7。由于意大利队在此前犯规,中国队获得点球机会,队长张安娜顶住压力操刀命中,8:7! 从领先到落后,从扳平到绝杀,在一场“过山车”式的比赛中,中国女冰取得突破,拿到中国在冰球项目上的首枚冬青奥会奖牌。

印尼大师赛:国羽女单全部晋级

据新华社电 2024年印度尼西亚羽毛球大师赛24日晚在印尼首都雅加达结束了首轮比赛第二天的争夺,中国队总体表现良好,各个单项均有选手晋级。国羽女单5名选手成功击败对手顺利晋级。

Y 医卫

新冠JN.1变异株致病力无明显变化

据新华社电(记者 顾天成 李恒) 中国疾控中心传染病管理处呼吸道传染病室主任彭质斌1月25日在国家卫生健康委新闻发布会上表示,当前,新冠病毒JN.1变异株在我国本土占比持续上升,临床表现基本为无症状和轻型,与EG.5变异株引起的疾病严重程度相比没有明显变化。

F 发布

中国和新加坡签署互免持普通护照人员签证协定

据新华社电 据外交部“领事直通车”微信公众号25日消息,中华人民共和国政府和新加坡共和国政府代表当日在北京签署《中华人民共和国政府与新加坡共和国政府关于互免持普通护照人员签证协定》。协定将于2024年2月9日正式生效。届时,双方持普通护照人员可免签入境对方国家停留不超过30日。入境对方国家从事工作、新闻报道等须事先批准的活动以及拟在对方国家停留超过30日的,须在入境对方国家前办妥相应签证。

快递包装首部强制性国家标准将于6月1日实施

25日,记者从市场监管总局(国家标准委)新闻发布会上获悉,《快递包装重金属与特定物质限量》强制性国家标准将于今年6月1日实施,据悉,这是首部关于快递包装的强制性国家标准。标准分别针对纸类、塑料类、纺织纤维类及复合材料类快递包装产品,提出了铅、汞、镉、铬等重金属总体限量要求和单独限量要求,规定了溶剂残留、双酚A、邻苯二甲酸酯等特定物质限量要求,并给出了试验方法、取样制备要求,为快递绿色包装的生产 and 检测提供技术依据。 据中新社

F 法治

2023年全国纪检监察机关处分省部级干部49人

据新华社电(记者 孙少龙) 中央纪委国家监委网站25日消息,中央纪委国家监委通报2023年全国纪检监察机关监督检查、审查调查情况。2023年,全国纪检监察机关共立案62.6万件,处分61万人,其中包括省部级干部49人。

S 社会

新余“1·24”特大火灾事故原因初步查明

据新华社电 25日上午,江西省新余市召开新闻发布会,通报“1·24”特大火灾事故情况。目前事故原因初步查明,为新余市渝水区一临街店铺地下一层冷库装修时,施工人员违规动火造成。

新闻发布会召开前,全体人员向遇难者表示沉痛哀悼。在新闻发布会上,新余市市长徐鸿介绍,事故发生时,浓烟通过楼道涌入至二楼的一家培训机构和宾馆,被困人员主要是参加教育咨询培训的学生和住宿旅客。目前,已有12名相关责任人员在接受公安机关调查,当地正在调集各方资源力量,做好遇难者善后和家属安抚工作。

H 环境

2023年我国空气和水环境质量完成年度目标

据新华社电(高敬 姜子琳) 生态环境部25日公布的2023年蓝天、碧水“成绩单”显示,去年全国优良天数比例为85.5%,地表水水质优良(I-III类)断面比例达到89.4%,均完成年度目标。

研究:全球地下水减少正加速

据新华社电 一项国际研究最新发现,全球地下水减少正加速,尤其是干旱地区因农业用水等原因,地下蓄水层水位下降更明显。但这一趋势并非完全不可逆转,枯竭的蓄水层仍然具有恢复潜力,全球保护地下水资源还有许多工作要做。